

中五生

拒絕「躺平」參加暑期工作體驗計劃

飛服隊「上班」立志衝上雲霄

剛結束的暑假，有人選擇「躺平」度過，亦有年輕人未亮便起行，離家遠赴赤鱲角，追逐自己的飛行員夢。16歲的中五生許存浩便是後者。生於基層家庭的他，在這個暑假透過學校參加了青少年發展企業聯盟（CDIA）主辦的「Y-WE我才有用青少年工作體驗計劃2021」，被派到政府飛行服務隊經歷五天的職場工作體驗。五天體驗過後，存浩更加堅定成為飛行員的梦想，並決心加倍努力，讓夢想成真。

大公報記者 殷向善

存浩自幼沉默寡言，雖不擅社交，但為人積極，做事專注，早在初中階段便對自己的未來充滿憧憬，立志將來要當一名飛行員。為了追求夢想，他早有計劃，不但在校選修數理科，得知飛機師工作要有好的英文水平，便銳意學好英文。然而暑假前受制於對飛機師行業和入行要求毫無認知，他的心底仍未踏實。直至他透過學校，參加Y-WE計劃，豐富了人生軌跡。

「雖然辛苦，但非常值得」

計劃期間，存浩被派到政府飛行服務隊經歷五天的職場工作體驗。滿懷熱誠的存浩在體驗期間，每天六點前起床，轉幾次車，到離家較遠的赤鱲角機場「上班」。他笑言：「每天花三、四個小時在交通上，雖然有點辛苦，但一切都非常值得。」

存浩表示，體驗過後，他彌補了對行業認識的空白，對飛行服務隊有全面和深入的認識，了解到它的救援服務範

圍、運作架構、飛行理論和不同的技術要求、不同部門之間的合作、法規，甚至入職和晉升的要求等，「我好像海綿吸水般把行業豐富的知識吸收了。」短短一星期的工作體驗，存浩不僅吸收到了豐富的行業知識，亦認識到一班同事。

「記得有位同事告訴我，他是投考了四次才被取錄的。」他憶述，這番話不但沒有令存浩氣餒，反之，更激發他要為自己訂下短、中、長期目標。他續說：「今天我在飛行服務隊找到答案，填補了我夢想的空白，更加確立了自己的興趣和目標，我一定會加倍努力，達成夢想。」

提供近80個工作體驗機會

計劃導師之一、飛行服務隊的總機師（行動）施雲龍亦來自基層，他表示，自己在當年應考飛行服務隊前，像存浩一樣，並沒有機會去接觸這個行業的人和事，缺乏對行業的認識。「今天



▲ 小己立志當飛機師的存浩通過Y-WE工作體驗，認清自己的未來路向。



喜見社會有了Y-WE這類扶助清貧孩子的計劃，給他們開啟機會之門，讓孩子能好好裝備自己，追逐夢想。」

5至8月期間，CDIA在300多家本港企業和機構的支持下，合共為460名16至21歲香港基層青少年，按他們的興趣和潛能，安排為期一周至兩個月不等的實際職場體驗。460名青少年中，有參加政府「兒童發展基金」計劃的青少年，也有來自綜援、低收入、單親、新來港及少數族裔等家庭。

CDIA主席陳龔偉瑩表示，Y-WE 2021得到24個政府部門和半官方機構參與，提供接近80個工作體驗機會。早前公務員事務局局長聶德權探訪了兩名被配對往機電工程署進行Y-WE工作體驗的學員，並和他們傾談交流。參與青少年均順利完成體驗，當中有些同學更十分上進，他們沒有因為出身基層而看輕自己，選擇「躺平」，反之更積極把握機會，用心學習，令自己成功踏上社會更高階梯的第一步。

Y-WE計劃助逾1500基層少年拓闊眼界

提升價值

不少基層年輕人都渴望打破跨代貧窮，獲得更多向上流動的機會。青少年發展企業聯盟（CDIA）在過去五年，幫助逾1500名基層青少年，透過Y-WE計劃拓闊眼界，了解行業路向。CDIA表示，將引入新培訓模式，強化系統，成立學院，希望進一步填補現時社會上的不足，提供更切合青少年需要的培訓，讓更多基層青少年受惠。

香港大學去年10月公布為CDIA的Y-WE計劃成效進行的獨立研究報告顯示，Y-WE計劃顯著提升青少年的自信、動力及對職業發展的自我效能，協助他們尋找人生和職志方向等。該報告認為Y-WE計劃是一道有效解決跨代貧窮、扶育下代、為社會培養人才資源的良方。

CDIA亦發現，願意延長一星期Y-WE體驗的學員人數比例亦較往年顯著上升，大約有5%的學員Y-WE體驗超過一周或以上，今年則有64名，佔整體完成Y-WE學員的14%，比以往增加9%，反映愈來愈多學員看到Y-WE計劃對他們的幫助和價值。

CDIA主席陳龔偉瑩表示，現時香港社會貧富懸殊愈趨嚴重，影響社會的發展和共融，要令下一代看到自身的價值、發掘自身的潛能和興趣，看到未來發展的希望，不會受制於家庭背景的不足而影響將來的成就，這一點社會絕對不容忽視。

大公報記者 殷向善



理大VR運動訓練 改善長者認知衰弱

【大公報訊】記者陳可報道：據統計，香港有超過四分之一的六十歲以上長者患有認知衰弱。理大首創「虛擬實境運動認知訓練」系統，透過VR遊戲，助認知衰弱的長者提高認知能力及進行體能訓練。68歲的胡秀蓮女士完成八周訓練後，記憶力有明顯提升，且已從家人去世的陰霾中走出，體能方面亦有較大改善，她直呼「記得好清楚，愈玩愈開心。」

理大護理學院助理教授關耀祖表示，認知衰弱是指認知功能減退和體能衰退，例如變得健忘、集中力變差、經常提不起勁、步行速度變慢等。他強調，認知衰弱不是疾病，故提早發現並進行治療，有助改善。

為幫助認知衰弱患者康復，理大護理學院早前獲創科生活基金支持，由關耀祖帶領團隊進行為期三年研究，團隊設計出一套虛

擬實境運動及認知訓練系統，利用VR技術配合認知和體能同步訓練，以幫助長者有效且安全改善「認知衰弱」情況。

關耀祖介紹，該訓練為期八周，每周兩節訓練，每節訓練平均需要半個鐘。訓練中，需要長者坐好並頭戴VR裝置、單手握緊遙控手掣、佩戴心率檢測器，以及腳踏單車機。關耀祖表示，該訓練的創新之處在於，長者可以透過VR眼鏡，見到利用VR技術模擬的香港真實街景，每次遊戲以「通關」的形式，需要長者去完成任務，例如上落巴士、超市購物等等。

胡女士：記憶力好了很多

68歲的胡秀蓮女士60歲開始記憶力變差，胡女士亦表示，去年丈夫離開，對她打擊很大，情緒低落。得知有這個認知訓練，



練。弱的長者提高認知能力及進行體能訓練。

大公報記者陳可報

胡女士表示一開始不太適應，踩單車都有些累，但到第三周開始逐漸有興趣。經過八周的訓練後，胡女士表示記憶力好了很多，「落街買嘢都記得好清楚」，且已從親人去世陰霾中走出。

學科課堂使用，同時局方鼓勵學校透過早會、周會、德育及公民教育課等時段向學生簡述相關歷史，並分享正面的價值觀，讓他們體會抗日戰爭期間中國軍民守土衛國的愛國精神，從而培養對民族和國家的歸屬感及責任感。此外，師生可於9月28日（星期二）上午10時，在網上觀看東北瀋陽「九·一八」歷史博物館舉辦線上研討會。

連結：www.52hrt.com/mobileview/liveinfo/detail?liveld=G1630045121850

九一八事變90周年 教局辦講座提升教師知識

【大公報訊】今年是九一八事變90周年，教育局總課程發展主任（個人、社會及人文教育組）葉深銘昨日在教育局網站「局中人語」撰文表示，教育局課程發展處於下周五（17日）舉辦「九一八事變與抗日戰爭」專題講座暨抗戰老兵分享，並同時以網上直播形式進行，邀請歷史學者講授和抗日老兵的親身分享，增潤教師有關九一八事變與抗日戰爭的歷史知識，提升教師教授相關課題的策略和效能。

葉深銘以《九一八事變90周年——以史為鑒，共建繁榮富強的祖國》為題撰文表示，紀念九一八事變可讓人們反思中國人民捍衛國家主權和維護人民福祉的重要性，「我們必須好好建設國家，珍惜得來不易的和平日子，並培育下一代的國家觀念及愛國意識。」

除專題講座外，教育局亦製作《毋忘九一八，凝鑄愛國心——九一八事變九十周年紀念》歷史專題簡報，供教師下載並在相關

學科課堂使用，同時局方鼓勵學校透過早會、周會、德育及公民教育課等時段向學生簡述相關歷史，並分享正面的價值觀，讓他們體會抗日戰爭期間中國軍民守土衛國的愛國精神，從而培養對民族和國家的歸屬感及責任感。此外，師生可於9月28日（星期二）上午10時，在網上觀看東北瀋陽「九·一八」歷史博物館舉辦線上研討會。

連結：www.52hrt.com/mobileview/liveinfo/detail?liveld=G1630045121850

羅苔被委以重任 不是金錢可買

被委以重任，嬉嫻在蒐集資料時不敢鬆懈，為了確保資料準確，她重複地核對再核對，直至自覺滿意才把資料交上。嬉嫓坦言：「在『交貨』那刻，我戰戰兢兢。誰料翌日老闆告訴我，他把我的資料原封不動地上載到公司的網頁。這刻我驚訝不已！老闆對我信任和肯定，猶如一支強心針，讓我充滿自信，深感被託付重任榮幸和驕傲，這樣的工作體驗，並不是金錢可買到的。」

另一名參與計劃的羅苔同學天生



▲ 羅苔（左）得到導師Stephen悉心指導，經過五天工作體驗已能獨立調酒。



▲ 陳嬉嫓被老闆委以重任，令她感覺備受重視。

應家柏當選國際賽馬聯盟主席

【大公報訊】國際賽馬組織聯盟昨日宣布，香港賽馬會行政總裁應家柏（小圖）當選新一任國際賽馬組織聯盟主席，由2021年10月起生效。

應家柏現為亞洲賽馬聯盟主席，他將於10月接替國際賽馬組織聯盟創會主席Louis Romanet，擔任該機構歷來的第二位主席，也是首位來自亞洲區的主席。

國際賽馬組織聯盟是國際



純種馬競賽運動的全球性機構，致力全面推廣全球純種馬競賽運動的各個領域，包括馬匹及運動員福利等。

快查支聯會電腦資料！

支聯會拒絕按警方國安處要求提交資料，警方昨日採取果斷行動，拘捕支聯會副主席鄒幸彤及三名常委。

身為大律師的支聯會副主席鄒幸彤，熟悉法律，亦知道拒絕向警方提交資料的後果及刑責。但鄒幸彤前日高調開記者會後，跑到警署狡辯；支聯會常委又以「個人名義」向法庭申請司法覆核。

這套路背後，是經過精心策劃，目的是企圖以時間換取空間，爭取更多時間銷毀及轉

移涉嫌違反國安法的證據。其次，是妄圖製造社會輿論，把支聯會包裝成「被迫害者」，向警方施加輿論壓力，轉移社會視線。

無論支聯會以任何方式和手段拖延警方執法行動，我們相信，真相最終會在法庭上一一展現。

面對支聯會常委拖延提交資料，有企圖銷毀證據的行為。當前，必須運用一切法律手段，盡快徹底搜查支聯會的處所，支聯會電腦資料及支聯會主要負責人的電腦資料，追究違法者的法律責任。